

CNN: ABD ORDUSUNUN KARA HAREKATINI TRUMP DURDURDU

Amerikan yayın kuruluşu CNN, ABD ordusunun İran'daki uranyuma el koymak için kara harekâtına hazırlandığını ancak Başkan Donald Trump'ın bunu durdurduğunu yazdı.

CNN'in konuya yakın iki kaynağa dayandığı haberine göre, ABD Genelkurmay Başkanı Dan Caine, Florida'daki ABD Merkez Kuvvetler Komutanlığı (CENTCOM) genel merkezine giderek burada, İran'daki zenginleştirilmiş uranyumun ele geçirilmesi için bu ülkeye kara kuvvetleri gönderilmesi planlarını dinledi.

Kaynaklar, toplantının çok acil yapıldığını ve Caine'in bu nedenle Brüksel'deki NATO toplantısından hızlıca 19 Mayıs'ta ülkesine döndüğünü belirterek, bu toplantıların bu kadar üst düzeyde yapılmasının kara operasyonuna ne



kadar yaklaşıldığını gösterdiğini söyledi.

Caine'in daha sonra söz konusu kara harekâtı planı hakkında ABD Başkanı Donald Trump'ı bilgilendirdiğini aktaran kaynaklar, bunun İran'ın şiddetli misillemesine yol açabileceği, savaşı uzatabileceği ve küresel ekonomiyi daha da kargaşaya sürükleyebileceği uyarılan

üzerine Trump'ın operasyonu durdurma kararını aldığını ileri sürdü.

"İRAN URANYUM DEPOLARINI MÜHÜRLEDİ, MAYINLAR DÖŞEDİ"

Kaynaklara göre Trump, çok sayıda ABD askeri kaybı konusunda da endişesini dile getirdi.

Öte yandan CNN'in diğer bir özel haberinde de İran'ın, ABD'nin uranyuma el koyması endişesiyle uranyum depolarını mühürlediği ve depoların girişine mayınlar döşediği öne sürüldü.

Ayrıca CNN'e konuşan kaynaklar, İranlı yetkililerin kasıtlı olarak depolara giden tünelleri de patlattığını aktardı.



İNGİLTERE'DE POLİSE SAHTE KANIT SORUŞTURMASI

İNGİLTERE'DE bir polis memuru, adli vakalarda kanıt oluşturmak amacıyla yapay zeka kullanmakla suçlanarak açığa alındı. Ülkede bir ilk niteliği taşıyan olayda, memur hakkında adaleti yamıltmaya teşebbüs suçundan adli ve idari soruşturma başlatıldı.

Derbyshire Emniyet Müdürlüğünde görevli bir polis memuru, baktığı bazı davalarda yapay zeka sistemlerinden yararlanarak sahte kanıt üretmekle suçlanıyor. Kimliği açıklanmayan memur, yürütülen ceza soruşturması kapsamında aktif görevden uzaklaştırıldı.

Emniyet yetkilileri, adli süreci olumsuz etkileyebilecek bu durum karşısında İngiliz Kraliyet Savcılık Servisi ile ortak bir çalışma başlattıklarından bahsetti. Soruşturmanın henüz ilk aşamalarında olduğu ve şu ana kadar herhangi bir gözaltı işleminin yapılmadığı öğrenildi.

Kraliyet Savcılık Servisi de konuyla ilgili bir açıklama yaparak emniyet güçleriyle yakın temas halinde olduklarını doğruladı. Yapay zekanın dahil edildiği iddia edilen davalardaki savunma ekipleri ve mahkemelerle iletişime geçildiğini belirten savcılık, soruşturmanın selameti açısından daha fazla ayrıntı paylaşmaktan kaçındı.

EMNİYETTE YAPAY ZEKA KULLANIMINA SINIR

Bu skandal, İngiltere'deki polis teşkilatlarında yapay zeka kullanımının güvenilirliği konusundaki tartışmaları yeniden alevlendirdi. Ulusal Polis Şefleri Konseyi Yapay Zeka Merkezi Başkanı Alex Murray, yakın zamanda birçok emniyet müdürlüğüne mahkeme ifadeleri hazırlarken ya da benzeri kritik görevlerde yapay zeka kullanmayı bırakmaları yönünde talimat verdiklerini açıkladı.

Murray, bu tür sistemlerin henüz adli süreçlerde güvenle kullanılabilir kadar güvenilir olmadığını vurguladı.

Diğer yandan, İngiliz polisi yapay zekayı kendi içindeki suistimalleri tespit etmek için de kullanıyor. Geçtiğimiz nisan ayında Londra Metropolitan Polisi, teşkilat içerisindeki usulsüzlükleri ve yolsuzlukları ortaya çıkarmak amacıyla bir yapay zeka yazılımını devreye soktu.

Bir hafta süren taramalar sonucunda, evden çalışma ihlallerinden rüşvete, hatta nitelikli suç iddialarına kadar uzanan yüzlerce dosya incelendi. Bu operasyon neticesinde, yetkiyi kötüye kullanma ve dolandırıcılık gibi ağır suçlara karıştığı tespit edilen üç polis memuru tutuklandı.

İSVEÇ 13 YAŞINDAKİ ÇOCUKLARI HAPSE ATMAYI PLANLIYOR

İsveç, çete suçlarıyla mücadelede 13 yaşındaki çocukları yargılamayı planlıyor. Diğer AB ülkelerinde de suça sürüklenen çocukların durumu tartışma konusu.

İSVEÇ'TE çete suçları, yıllardır tırmanma eğilimindedir. Ülkede yaşayan gençler, artık bu suçların yalnızca kurbanı değil, aynı zamanda giderek artan bir sıklıkla bizzat faili konumuna düşürülüyor. 13 ya da 14 yaşındaki çocuklar, kriminal ağırlardan devşirilerek saldırılarda, silahlı eylemlerde ve hatta ücretli cinayetlerde kullanılıyor.

DW'den Andreas Noll'un bildirdiğine göre, organize suç çeteleri bu süreçte İsveç sisteminin açık bir zaaflığını bilinçli biçimde sömürüyor. İsveç hukukuna göre, 15 yaşının altındaki çocuklar bugüne dek cezai ehliyetten yoksun sayılıyor. Bu durum, söz konusu çocukların suçlu sıfatıyla mahkûm edilememesi anlamına geliyor. Bu yaşta çocuklar suç işlediklerinde, yargı yerine sosyal hizmet birimleri ve gençlik destek kuruluşları devreye giriyor.

ORGANİZE SUÇA KARŞI HAMLE

İsveç siyaseti şimdi bu mantığı ve çetelerin hesabını bozmaya çalışıyor. Parlamento, 15-17 yaş grubundaki gençlerin, ağır suçlar işlemeleri hâlinde, bundan böyle gençlere normal hapis cezasına çarptırılabilmesini onayladı.

Hükümet ayrıca özellikle ağır suçlarda cezai ehliyet yaşını deneme amacıyla 13'e indirmeyi planlıyor. Bu uygulama adam öldürme, ağır patlayıcı saldırıları ve yüksek asgari ceza öngörülen diğer suçları kapsıyor. Parlamento bu reforma ilişkin kararın Haziran ortasında verecek. Söz konusu düzenleme beş yıl sonra yeniden gözden geçirilecek.

DANİMARKA ÖRNEĞİ BAŞARISIZ MI OLDU?

Cezai ehliyet yaşına ilişkin tartışma yalnızca İsveç'e özgü değil. Danimarka, 2010 yılında görevde olan muhafazakar hükümet döneminde cezai ehliyet yaşını 15'ten 14'e indirdi. Ancak bu reform iki yıl sonra

geri alındı. Geriye dönük yapılan bilimsel değerlendirmeler, söz konusu indirimin caydırıcı herhangi bir etki yaratmadığını ortaya koydu. Üstelik bu uygulamadan etkilenen gençler daha sık suç tekrarına düştü ve okuldaki başarıları da belirgin biçimde geriledi. Danimarka, bu nedenle bugün pek çok uzman tarafından bir uyarı işareti olarak değerlendiriliyor. Çocukları daha erken yaşta suçlu ilan etmek, gençlik şiddeti sorununu kendiliğinden çözümüyor. En kötü senaryoda ceza sistemiyle kurulan erken temas, gençleri kriminal çevrelere daha da kuvvetli biçimde bağlayabiliyor.

HOLLANDA: CEZAI EHLİYET EVET, YETİŞKİN CEZAEVİ HAYIR

AB karşılaştırmasında Hollanda ve İrlanda, özellikle düşük yaş sınırlarıyla sahip ülkeler arasında öne çıkıyor. Hollanda'da çocuklar 12 yaşından itibaren cezaevi konuşturulmaya maruz kalabiliyor.

İrlanda'da ise kural olarak 12 yaş sınırı geçerli. Ancak cinayet, adam öldürme, tecavüz ve ağır cinsel suçlar gibi en ağır eylemler söz konusu olduğunda 10 ve 11 yaşındaki çocuklar bile yargılanabiliyor.

Ne var ki düşük yaş sınırı, yetişkin ceza hukukundakine benzer ağır hapis cezaları anlamına gelmiyor. Hollanda'da 12-15 yaş grubundaki gençler için azami gözaltı süresi bir yıl. 16-17 yaşındakiler içinse ağır suçlarda, özel istisnalar saklı kalmak kaydıyla, en fazla iki yıl gençlik gözaltı uygulanabiliyor. Bunun yanı sıra gençlik cezalarında de okul, rehberlik ve pedagojik tedbirler ön planda tutuluyor.



PEK ÇOK DEVLET KORUMA VE EĞİTİMİ ÖNCELİYOR

ALMANYA veya İspanya'da 12 yaşında ağır bir suç işleyen bir çocuk cezai açıdan kapalı bir kurumda barındırma mümkün olsa da bu, ceza hukukundaki anlamda bir ceza sayılmıyor.

Başka bir yaklaşım ise doğrudan çocukların çevresini hedef alıyor. İtalya, yeni bir kararname aracılığıyla denetim ve okula devam yükümlülüklerinin ihlali hâlinde ebeveynlere yönelik baskıyı artırmış bulunuyor. Okul devamsızlığının ağır boyutlara ulaşması durumunda ebeveynler cezai yaptırımlarla karşılaşabiliyor.

Bununla birlikte İtalya, İsveç'in izlediği çizginin tam karşısı bir model değil. Kararname gençlik adaleti sistemini bir bütün olarak daha sert hâle getirdi. Konuya eleştirel yaklaşan çevreler, kararnamenin yürürlüğe girmesinin ardından gençlik cezalarında artışa dikkat çekiyor.

AVUSTURYA ÇEVREYE BASKI YAPIYOR

Pek çok AB üyesi devlet için 14 yaş sınırı temel referans değeri olmayı sürdürüyor. Avusturya da bu çizgide kalıyor. 14 yaşın altındaki çocuklar bu ülkede cezai ehliyetten yoksun sayılıyor. Buna karşın işlenen suçların sonuçsuz kalması da söz konusu değil. Polis ve ebeveynlerle yapılan görüşmeler, uyarılar, gençlik hizmetlerinin devreye alınması ya da eğitici tedbirler bu çerçevede uygulanabiliyor.

Avrupa'da düşük ceza ehliyeti yaşının otomatik olarak yetişkin ceza hukuku anlamına geldiği görülüyor. Çoğunlukla

gençlik mahkemeleri, uzmanlaşmış kurumlar, eğitici tedbirler ve koruma kavramları ön plana çıkıyor.

BİLİM NE DİYOR?

Avrupa'nın çok küçük yaşta çocukları cezalandırma konusundaki yaygın çekingen tutumu, gelişim psikolojisinin bulgularıyla büyük ölçüde örtüşüyor. Çocuklar ve erken ergenlik dönemindeki gençler anlık ödüle, grup baskısına ve duygusal onaya daha güçlü tepkiler veriyor. Bu nedenle klasik caydırıcılık 13 yaşındaki çocuklarda ancak sınırlı ölçüde işe yarıyor. İleride hapis yatma ihtimali, para, takdir görme, ait olma duygusu, sonunda bir rol üstlenme hissi gibi anlık bir ödüle ya da tam tersi yönde çete korkusuyla rekabet etmek zorunda kalıyor. Tam da bu yüzden uzmanlar, gençlik suçluluğuyla yalnızca daha düşük yaş sınırları ve daha ağır cezalar aracılığıyla mücadele etme fikrine karşı uyarıda bulunuyor.

ÇETELERİN KAÇIŞ STRATEJİLERİ

Buna ek olarak pratik bir sorun da gündemde: Suç örgütleri hızla öğreniyor. İsveç ağır suçlarda cezai ehliyet yaşını 13'e indirirse çeteler daha da küçük çocukları devşirmeye yönelecek olabilir. Bu durumda sorun çözüme kavuşmak bir yana, daha küçük çocuklar suç örgütlerinin hedef kitlesi hâline gelebilir.

Uzmanlar, İsveç hükümetinin planlarının istenen sonucu doğurup doğurmayacağı konusunda kuşku. İsveç Hukuk Komisyonu, Barolar Birliği ve birçok yardım kuruluşu projeye sert eleştiriler yöneltti. Parlamento'nun tüm bu itirazlara karşın yasayı kabul etmesi hâlinde 13 yaşındaki çocuklar yaz sonundan itibaren hapis cezasına çarptırılabilir.

YeniBirlik

14 HAZİRAN 2026 PAZAR YIL: 11 SAYI: 3740

SN MEDYA REKLAMCILIK SANAYİ VE TİCARET LİMİTED ŞİRKETİ ADINA İMTİYAZ SAHİBİ MEHMET SENA AKKAYA

GENEL YAYIN YÖNETMENİ OKAN SARIKAYA

| | |
|--|--|
| ANKARA TEMSİLCİSİ GÖZDE ALTINTAŞ | S.YAZI İŞLERİ MÜDÜRÜ TARİK DURMAZ |
| VAŞINGTON TEMSİLCİSİ SERPIN ALPARSLAN | HABER-EKONOMİ MÜDÜRÜ GÜLAY YÜCEL |
| GENEL MÜDÜR AHMET AKAR | DIŞ HABERLER NAKİ ÖZKAN |
| YAYIN TÜRÜ: YAGANSÜRELİ | MAGAZİN ARSLAN GÜVEN |
| YÖNETİM YERİ SN MEDYA REKLAMCILIK SANAYİ VE TİCARET LİMİTED ŞİRKETİ YAVUZ SELİM MAH. MEHMETÇİK SOK. NO 71 A ESENLER İSTANBUL | SPOR FATİH KUŞÇU |
| MERKEZ 0212 569 60 60 | KÜLTÜR-SANAT SEMA SEZEN |
| Reklam: 0212 569 60 60 | İSTİHBARAT ŞAFAK GÜVEN |
| Elektronik Tebligat Adresi (UEVS ADRESİ): 28588-72223-37499 | HUKUK MÜŞAVİRİ ZEKİ ARITÜRK |
| BASILDIĞI YER: ARSLAN GÜNEYDOĞU GAZETECİLİK MATBAACILIK VE KAĞITÇILIK A.Ş. OSMAN GAZİ MAH. 3143 SK. NO: 6/2 ESEN YURT / İSTANBUL 0212 886 17 95-94 | DAĞITIM: Turkuvaz |
| ANKARA: ARSLAN GÜNEYDOĞU GAZETECİLİK MATBAACILIK VE KAĞITÇILIK A.Ş. SARAY OSMAN GAZİ MAH. SÜTÇÜ İMAM SK. NO: 33 | haber@yeniBirlik.com x.com/gazetebirlik |
| PURSAKLAR / ANKARA 0539 961 98 97-0 (312) 419 20 02 | YeniBirlik Gazetesi ve e-eklerinde yayımlanan yazı, haber ve fotoğrafların her türlü telif hakkı SN Medya Reklamcilik Sanayi ve Ticaret Limited Şirketi'ne aittir. İzin almadan kaynak gösterilerek dahi irtibat edilemez. |
| ADANA: ARSLAN GÜNEYDOĞU GAZETECİLİK MATBAACILIK VE KAĞITÇILIK A.Ş. YENİDOĞAN MAH. 2108 SK. NO: 13/A YÜREĞİR / ADANA | |